# 小作家栏目欢迎同学们 投稿。来稿请寄:海口市龙昆 南路89号海南特区报《小作 家》栏目收。E-MAIL发送到 hntqbxzj0104@163.com, 并写上学校、姓 名、班级。

我们的校

里,这是一个非常美丽的学校哦!

更加美丽。

来,像动人的大合唱。

乎,可开心了!

海口市第二十二小学=(2)班 干慧

我们的学校就在海口秀英小街书场村

刚走进我们的校门,就可以看到用黑色

讲了校门,就能看见两栋教学楼。在教

的瓷砖砌成的校牌,上面写着"海口市第三十

三小学"这几个大字。在阳光的照耀下,校牌

上的字金光灿灿的,耀眼极了! 在校牌的下

方.还长着一丛丛娇艳的花朵,把校牌衬托得

学楼一楼的拐弯处,有一个读书角,每到下课

时,一些喜欢阅读的同学就会来这里看书。

你瞧,他们看得多认真呀!站在教学楼前,你

就会看到教学楼的顶部挂着几个红色的词

语:尚德,博学,好思,健美。上课时间从教学

楼前路过,可以听见琅琅书声从各个教室传

五彩缤纷的花儿在绽放。在升旗台下面,有几盆火红的三角梅,还有吊兰和郁金香,蜜蜂

们飞舞在花丛中,辛劳地采着蜜。最奇特的

是,教学楼的每个窗台上都伸出了一朵朵三 角梅,这让我想起了宋代诗人叶绍翁写的:

排球场,篮球场,还有塑胶跑道。一下课,同

学们都会跑到操场上玩耍,有的在跑步,有的

在玩沙包,还有的在跳绳,他们玩得不亦乐

"春色满园关不住,一枝红杏出墙来"

接下来我们走进花坛,就能看见一朵朵

穿过教学楼,就来到了操场。操场上,有

这就是我们的学校,你喜欢吗?有空记 得来做客哦,海口市第三十三小学欢迎你!

(指导老师:蔡风华)

# 望海潮•海南

祖国之南,四方皆海,风景甚好。万紫千红,花开纷扬,一年四季如春。海 风携微浪,海鸥轻飞扬,椰风海韵。夏蛙争鸣,夜来花香,夕阳落。

蓝天碧海椰风,蕴百年岁月,千古情谊。东山羔羊,陵水酸粉,清补凉齿留 香。苏东坡执教,海青天治河,光辉闪耀。海南风景甚好,静待君来到。

雄鸡南首,宝岛省会,海口自古荣昌。庙堂高会,红蜡明烛,烟上福音绕 碧波连青田,徐风拂细沙,寒风不侵。市井小巷,门前路口,品红尘。椰香海韵醇佳,有长青古木,三角梅花。悠悠吆喝,鳞灯彻夜,嚣嚣闹市喧

改革三十载,举目眺天涯,明朝繁华。来日图将盛景,留予后人夸。

南海沿岸,海南都会,海口自古宝地。高楼林立,都市繁华,参差百万人 绿波漾沙滩,飞鸟越峰峦,碧海蓝天。椰林摇曳,微风拂面,心陶醉。 风清云荡悠扬,有千帆竞发,万木逢春。日出漫步,日落而归,欣喜游客人

驾船渡汪洋,乘醉攻敌军,娘子英勇。海口景色正美,他日邀君至。



海口中学八(1)班 干茗镇

漫长的成长旅途上,我们总会犯下-些错误,软弱、自大、自私……但我们终会 发现,只要正视错误,勇于改正,我们就会 成为更好的自己。

读小学时,我成绩优异,老师、同学的 夸奖把我的心越捧越高。时间久了, 大"便成了我的一个坏毛病,甚至伴随我走 进了初中生活。

尽管心中存留的理性时时提醒自己。 但这弱不禁风的呐喊终究敌不过我心中那 头"自大"的怪兽。渐渐地,我不再那么专 心致志地学习,总以为凭自己的能力,随便 一下也能取得很好的成绩。

然而今年开学不久后的摸底考试,击 碎了我的狂妄。望着试卷上那片黑压压的 文字,我只觉得我的心在不断地坠落、坠 落,恐慌排山倒海般向我压来。不会,还是 不会……一整场考试,我都难以集中精力 思考,头脑乱成一团,怎么也想不出答案。

成绩出来后,我自然是无颜面对。过 去,没有一场考试是如此狼狈。我习惯了 试卷上令人满意的分数,习惯了别人投来 羡慕的目光,可这次考试,让我明白自大的 后果是多么苦涩。

我开始意识到,满招损,谦受益。荣誉 只属于过去,未来的成功必须由当下的自 己去创造。

我告诉自己,是时候改变了。 之后,我进入了"一心向学"的模式,对

自己的要求也严格起来。之后的考试中, 我取得了几次可观的成绩。每当成绩发布 之后,我心中便会油然而生一股满足感。 但我知道,这种满足感绝不等同于骄傲自 大,它不是盅惑人心的迷药,而是催人奋进 的钥匙

过去的我,是自大的,也是可笑的。但 正视这些缺点,让我得以更进一步,发现更 好的自己。

现在的我,终于有信心说出:我很沉 稳,我可以在成长的道路上坦然前行。

(指导老师:徐婷)

# 议论文写作之立意取胜

千古文章意为高,作为应试作文的议论 文在立意上显得非常重要。一些材料作文常 常因为在审题上立意不高,没有特色,因此在 谋篇布局上吃亏,流于二类卷或者三类卷。

很多考生拿到材料作文,只是埋头审题, 只要觉得不离题不偏题就可以了。这是基本 要求,应该要做到。但在基本要求之后,建议 同学们能够进一步琢磨文章的深层立意,构 思文章框架和特色,尽力在千万试卷中被关 注被点赞

立意好的议论文,具有凝聚力和统摄力。 以2011年天津卷高考作文为案例:

从望远镜、显微镜、放大镜、哈哈镜、三棱 镜中至少选两种,谈自己的感悟和看法。

有优秀的考生选择"望远镜"和"三棱 镜",在立意上把改革开放的先驱者和引航者 的高瞻远瞩比喻为"望远镜",把改革开放30

年来的社会生活变化比喻为"三棱镜"。立意 结合时代发展,可谓立意深远。

我们来欣赏下作者用排比手法写出的改 革开放社会生活的"三棱镜":

看看我们的衣食住行吧! 花裙子、背带 衫、健美服,五颜六色代替了妈妈那个年代的 "街上流行红裙子";五分钱一根的棒冰消失 了,各种味道的雪糕占据了少年青涩的眼球, 汉堡包走进了我们的生活;农家小楼代替了 歪歪斜斜的土墙草棚,楼上楼下,电灯电话, 早已不是痴人说梦。

看看我们的生活吧! 电脑网络架起我们 了解这个世界的桥梁;学习闲暇,视频音乐让 我们在艺术的海洋里自由徜徉;学校里,走进 多媒体,感受着现代教育带给我们的无穷魅

听听祖国的声音吧! 那是沉睡的东方雄

狮发出觉醒的吼声! 奥运会上体育健儿勇夺 金牌的身影;地球外神舟号飞船的自由畅游 太空;政治经济上,中国的举手投足带给世界 巨大的影响力。中国复兴之梦指日可待,中 华民族必将以崭新的姿态屹立于世界民族之

之后,考生带出"望远镜"的思考:

饮水思源,"喝水不忘掘井人",巨龙腾飞 的背后是改革开放政策的实施。"改革开放" 像一面望远镜,高瞻远瞩,指引我们前进的方 向,让我们看清远方,扬帆起航!

这样的立意就容易写出时代性,写出大格局,写出爱国心,在考场上比较容易得到改 卷老师的青睐。

我们应该在平时的审题中训练出立意的 深度和敏感度,这样才能避开千篇一律的魔 咒,把握好考场作文的最终命运。

### ◆名师专栏

## 永清老师说教育

★ 教师简历

徐永清,海南 华侨中学高中语 文教师。海南省 作家协会会员 2015年高考,徐 老师带的一个班 有7人语文成绩 800 分以上。



家长如有教育方面的困惑,可向徐老 师咨询(电话:18889555985),也可关注徐 老师微信公众号"永清语文课堂"(微信 号:yongqingyuwen)。